



揽得彩云 萍深景

——宁夏以务实之举持续优化营商环境

编者按

2025年以来,我区持续推进优化营商环境工作,主动回应经营主体关切,积极创新实践,形成了一批典型经验做法。从智慧海关的通关提速,到项目管家的精准护航;从“一码管地”的流程再造,到生鲜乳收运的集成服务,各地各部门立足产业发展痛点、企业办事难点,以改革之笔破题解题,用务实之举纾困解难。

日前,自治区发展改革委印发《2025年第二批优化营商环境典型经验做法》,全区上下创新理念思路,优化解题办法,有的放矢推出改革举措,推动全区营商环境持续改进提升。这些鲜活实践,为宁夏高质量发展注入了强劲动能。

延伸服务 智慧海关助力高效通关

本报记者 王 瑞

2025年12月25日,一批来自香港的国际快件抵达银川河东国际机场。与以往不同,这批货物通过“区港一体化”模式直接分拨至银川综合保税区海关综合监管中心,经海关关员高效监管查验后,便第一时间发往区内收件人手中。这标志着银川河东国际机场与银川综合保税区国际快件中心完成监管代码整合后,首批货物完成通关。

这一变化背后,是银川海关主动推动的国际快件监管代码统筹管理。通过政策整合与流程优化,口岸与综保区之间实现货物的自由流转与无缝衔接。“现在国际快件抵达后无需再办理转关手续,不仅大幅降低了企业的转关及装箱成本,还将整体通关时间压缩了50%以上,有效提升了企业的运营效率。”银川综合保税区海关综合监管中心场所运营负责人马丽说。

银川海关以智慧海关建设和“智关强国”行动为核心,聚焦服务提质、通关提速、产业做强,推出一系列改革举措,助力外贸稳量提质。

“极简模式” 石嘴山“一码管地”助项目加速跑

本报记者 张 唯

2025年12月29日,提及取得通用装备制造项目建设用地后办理不动产登记业务时的情景,宁夏全瑞人防工程设备有限公司相关负责人王嘉伟对业务办理的速度点赞,“‘一码管地’太方便了!我们直接同步领取了《交地确认书》《国有建设用地使用权出让合同》和《不动产权证书》,没想到不动产登记办理可以这么快。”

王嘉伟所说的“一码管地”改革,是石嘴山市自然资源局推行的一项创新举措,旨在建设项目建设用地源头对宗地赋予唯一不动产单元代码,以“一码关联”为切入点,对项目用地选址、征收、审批、供地、登记、交易等全流程业务和数据进行关联管理,将“一码通办”贯穿宗地全生命周期,有效保障要素精准配置、审批公正便捷、资源高效利用。在加快土地要素循环速度的同时,一举改变过去“部门跑断腿、材料反复交”的困境。

2025年9月3日,宁夏全瑞人防工程

设备有限公司以出让方式取得通用装备制造项目建设用地,借助“一码管地”办理模式,企业于当天同步领取了《交地确认书》《国有建设用地使用权出让合同》和《不动产权证书》。若在以前,这项业务自受理登记申请之日起30个工作日后才能办结。如今,随着石嘴山“一码管地”举措的创新推进,该业务做到了即时办结。

2025年以来,石嘴山针对项目土地供应、新建商品房不动产权登记等事项中普遍存在的堵点难点,将“交地即交证”“验收即发证”改革作为深化政务服务改革、优化营商环境的重要举措,以“高效办成一件事”为目标,不断延伸服务触角,推动全流程精简优化,让办事企业少跑路,大大提升项目投产效率。

“针对传统土地供应流程中企业跑多次、部门多头审、材料重复交等问题,我们提前对接开展地籍调查,打通上游相关业务环节,逐步推动土地供应、规划现验收即发证。”

审批、不动产登记等环节由串联办理改为并联办理。”石嘴山市自然资源局不动产登记中心相关负责人介绍,通过实现信息共享、并行办理,当地越来越多的建设项目审批进入“极简模式”。如今在石嘴山,只需要在供地环节为项目用地提前赋码,共享获取审批结果及申请人信息材料,前置权籍调查,企业随即就可以签订《交地确认书》,并同步发放《不动产权证书》,有效降低用地单位的时间和资金成本,推动项目早建设、早投产、早收益。

截至目前,石嘴山已通过“一码管地”方式办理项目用地办证35宗。大武口区锦林街道排水防涝工程、自治区第五人民医院省级区域医疗中心项目、石嘴山市皓泰热力有限公司热力站项目等21个项目均实现交地即交证,宁夏清研高分子新材料有限公司、石嘴山市宁鑫达工贸有限公司2个工业厂房项目也实现验收即发证。



银川海关综合监管中心,工作人员对货物的过机扫描图像进行集中判图审核,为企业大幅节省通关时间。

(图片由受访者提供)



石嘴山市政务服务中心不动产登记窗口。“一码管地”等创新举措的推行,为企业办事降本增效。

本报记者 张唯 摄



工作人员交流项目进展。

本报记者 徐琳 摄



吴忠市利通区推出“生鲜乳收运一件事”,服务乳企发展。

(图片由受访者提供)

贴身护航 盐池工业园区“一站服务”激发新活力

本报记者 徐 琳

“手续办理时间压缩40%,项目建设一路绿灯,这效率确实快!”2025年12月25日,华旭丰智汇(宁夏)科技有限公司1万吨/年1,4-丁烯二醇等精深加工项目总指挥李亚平难掩激动。这个2025年4月开工的项目,如今进度已达90%以上,道路硬化、管道安装等收尾工作正紧锣密鼓进行,这样的建设速度,离不开盐池工业园区高沙窝综合服务站的“保姆级”护航。

“以前,从立项审批到手续办结,耗费不少时间,挨个上门问意见、递材料……”李亚平道出了不少企业的心声。

急企业之所急,2022年10月,高沙窝综合服务站应运而生,迅速找准“贴身管家”定位,指导服务为抓手,全力实现企业办事“不出园区”。

“针对外地企业不熟悉本地办事流程、跨部门协调难的痛点,服务站推出全程代办服务。”高沙窝综合服务站站长范国茂介绍,从项目落地之日起,工作人员便主动靠前,全程陪同办理立项审

批、各类生产经营许可证等手续,同时协调解决施工前的水电保障、机械调配等难题。这一举措将过去企业“分头跑、挨个问”的繁琐流程,转变为“一站统筹、部门联动”的高效模式,让项目手续办理效率大幅提升。

对于站内无法解决的复杂难题,服务站依托“综合服务专班”,启动联席会议机制,召集发改、审批、住建等相关部门集中会商,靶向破解企业发展堵点。此外,服务站还化身惠企政策宣传员和解读员,主动上门推送利好政策,手把手指导企业准备申报材料,确保政策红利精准“落袋”。

“服务做得好,才能吸引企业来这里投资。”范国茂说。盐池一方面通过外出招商推介,主动宣传当地优化营商环境的新成效,另一方面依托企业口碑,吸引客商慕名而来,形成以商招商的良性循环。

从多头对接到一站服务,盐池县用实实在在的服务为企业减负,为高质量发展注入强劲动能。

如今,高沙窝综合服务站的“保姆

式”服务,已成为盐池优化营商环境的亮眼名片。近年来,盐池打造实体化“园区企业服务站”与专业化“项目管家”队伍,构建“一站一管家”服务模式,打造园区“1+N”立体化服务网络体系,以跨部门协同“综合服务专班”为核心,在产业集聚区布局前沿服务站,为重点企业配备“一对一”专属服务顾问,提供“管家式”全程陪办代办服务。截至目前,新引进优质项目30个,累计为企业解决用地等手续办理,项目建设过程中的用电、用水以及融资等各类难题200余项。

“服务做得好,才能吸引企业来这里投资。”范国茂说。盐池一方面通过外出招商推介,主动宣传当地优化营商环境的新成效,另一方面依托企业口碑,吸引客商慕名而来,形成以商招商的良性循环。

从多头对接到一站服务,盐池县用实实在在的服务为企业减负,为高质量发展注入强劲动能。

集成服务

利通区破解鲜乳运输时效焦虑

本报记者 李昊斌

“过去生鲜乳发往外地,办证就得停工好几天。”2025年12月30日,宁夏悠良农牧有限公司负责人杨静回忆道,3个月前,她通过吴忠市利通区“高效办成一件事”综合受理窗口办理生鲜乳收购许可证业务,窗口工作人员联系审批勘验人员并启用“生鲜乳收运一件事”办理流程,帮助企业36小时内拿到了许可证。

高效的背后,是利通区针对奶产业发展瓶颈推出的集成服务改革。当地将涉及生鲜乳收运的多个审批事项深度融合,实现“四证一次拿”,以政务服务小切口破解了产业发展中的时效焦虑。

地处“黄金奶源带”的利通区,辖区季度生鲜乳产量可达31万吨,但生鲜乳“短储存、高要求”的产品特性,使得运输环节的任何延误都可能直接影响品质与企业效益。过去,企业开展收运业务,需要分别办理公司设立登记、动物防疫条件合格证、生鲜乳收购许可证和准运证,往返于多个部门,全流程法定耗时最长可达60个工作日。审批周期与生鲜乳高效的产业运转节奏之间存在“时差”。

针对这一痛点,利通区审批服务管理局以“高效办成一件事”改革为核心,创新推出“生鲜乳收运一件事”集成服务。这项改革的核心是流程再造与部门协同,将原先的四个“单一事项”整合为一个闭环办理的“一件事”。改革后,申请人只需填写一张综合申请表,提交一套材料,即可同时申办所有相关事项,实现了信息“一次填报、多方复用”。审批模式也由过去的“串联”改为“并联”,多个事项同步审核,内部流转环节大幅压缩。

利通区还建立了联合踏勘机制,整合多部门力量一次性完成。通过“云辅导+云勘验”服务模式,审批人员通过视频连线,提前指导企业整改如消毒设备摆放等易错问题,极大提高了现场一次性通过率。“除了避免来回整改的麻烦外,相关部门还考虑到产业生产的连续性,推出了周末延时服务,确保鲜奶运输链条在任何时候都不因审批问题而中断。”宁夏欣庆农牧有限公司负责人冯鹏说。

一系列集成措施带来了立竿见影的成效。目前,办理相关证件整体时限从60个工作日压缩至10个工作日,现场勘验次数由3次合并为1次,申请材料的共享复用率提升了60%。“只需要一次性上报相关许可材料,就能直接拿到全部证照,为各类乳企节省了大量的时间和精力。”利通区农业农村局相关负责人介绍,这项改革已帮助21家乳企快速投产,真正实现了“政策围着企业转”。

利通区现有规模奶牛养殖场76家,乳制品加工企业16家。代加工企业3家,日处理生鲜乳4387吨,奶产业年产值突破135亿元。”利通区农业农村局相关负责人介绍,在这项服务的助力下,当地还引进了巨元、雪域牧源2家乳企建成投产,提升了区域奶源消化能力。不仅稳定了本地奶农的收入预期,也增强了乳制品供应链的韧性。